

La correspondencia informativa, dirijase al Director, y al Administrador para suscripciones y anuncios A PARTADO 34

# El Día de Palencia

Administración, Edición y Talleres: MAYOR, 15. Apartado de Correos, 34. Teléfono 8.

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL—PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLV.—2.ª época

LUNES 8 DE JULIO DE 1935

Número 14.209

## Aparecen en la "Gaceta" otros dos decretos sobre trigos

Para atender a los gastos que originen las compras de grano.—No se admitirán ofertas en cantidad superior a doscientos quintales métricos

La "Gaceta" publica los siguientes decretos del ministro de Agricultura.

### PARA SUFRAGAR GASTOS

Dispone la ley de Autorizaciones al ministro de Agricultura, de fecha 9 de junio último, que la cantidad primordial destinada a cubrir los gastos ordinarios por las operaciones de compra de trigo y los subsidios de ellas derivados, se satisfagan cargándolos al fondo constituido, con la percepción del canon de una peseta por quintal métrico de trigo vendido. Mas como quiera que la recaudación de las cantidades de esta naturaleza por las Juntas comarcales de contratación de trigo comienza en la actualidad, y resulta a todas luces insuficiente para sufragar los gastos que van a producirse en la iniciación de las operaciones de compra de trigo en tanto en cuanto no se hayan reunido las cantidades reunidas en concepto de canon, es preciso arbitrar recursos de otra índole, que faciliten el primer desarrollo de la operación ya planteada.

A satisfacer esta finalidad se encamina el presente decreto, por el cual se allega, con carácter reintegrable, la cantidad estimada precisa de momento, tomándola de fondos que a la postre, por el objeto de su aplicación regulada, guardan ciertas analogías con el servicio que se va a realizar.

En su virtud, de acuerdo con el Consejo de ministros y a propuesta del de Agricultura,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo único. Se autoriza al ministro de Agricultura para que de los remanentes actuales existentes en la cuenta de Tesorería en el Banco de España a disposición del Servicio Nacional de Crédito Agrícola, destinados a préstamos con garantía de depósito de trigo y a cuyas finalidades se refieren los decretos del ministerio de Agricultura de 9 de mayo de 1933 y 31 de agosto de 1934, disponga hasta de 500.000 pesetas para aplicarlas a los gastos originados por las compras de trigo, en sustitución, momentáneamente, de los medios que a tal fin señala el artículo tercero de la ley de junio último.

La cantidad tomada la irá ingresando el ministro de Agricultura en dicha cuenta de Tesorería, a disposición del Servicio Nacional de Crédito Agrícola, fraccionadamente, con el 5 por 100 de la recaudación obtenida por las Juntas comarcales de contratación, mediante el cobro del canon de una peseta por quintal métrico de trigo vendido, según disponen la citada ley y el reglamento de 25 de junio último para su ejecución, y ello a medida que el ministerio vaya haciendo las liquidaciones parciales de los ingresos conseguidos con la percepción del canon de referencia.

### OFERTAS Y VENTAS

Ha sido siempre preocupación de cuantas personas se han interesado en la defensa de los pequeños productores de trigo, que generalmente son siempre los que más necesidad tienen de vender sus modestas cosechas tan pronto como la recolectan, para atender a la satisfacción de sus más perentorias y apremiantes necesidades, arbitrar un medio o procedimiento que pudiese impedir su explotación por los compradores de escasos miramientos y escrúpulos que, al parándose en aquella necesidad o por el exceso de oferta, les permite adquirir el fruto de su esfuerzo a precios inferiores a los que regulaban el mercado, y siendo preciso corregir tal abuso, realizando la política social de proteger al desvalido y al humilde contra la codicia de los inhumanos fines de lucro de los negociantes, más atentos a su enriquecimiento que al dolor y a la miseria de la clase social más acuciada por la necesidad, de acuerdo con el Consejo de

ministros y a propuesta del de Agricultura,

Vengo en decretar:

Artículo 1.º A partir del día siguiente al en que se publique este decreto en la "Gaceta de Madrid", las Juntas provinciales y comarcales de contratación de trigos no admitirán ofertas para la venta en cantidad superior a 200 quintales métricos.

Art. 2.º Es condición indispensable para que la inscripción de ofertas produzca la venta:

a) Que se haga individualmente dicha oferta.

b) Que se refiera a trigo recolectado por el oferente en tierras por él cultivadas; o sea, productos de rentas de fincas de su propiedad o pago de servicios.

La contravención de lo dispuesto en este último apartado entrañará el delito de falsedad y llevará consigo la nulidad de la adquisición y la imposición de una multa equivalente al 25 por 100 del valor del trigo ofrecido.

Art. 3.º El orden de preferencia para la venta será la de menor a mayor cantidad.

Art. 4.º El productor o propietario que realice una venta de trigo ofrecido a las Juntas provinciales o comarcales no tendrá derecho a inscribir una nueva oferta hasta transcurrido un mes de aquella venta, si antes, por las necesidades del mercado o por aumento de demanda del cereal, la Junta, por medio de anuncios en el "Boletín Oficial" de la provincia, no invitase a los tenedores de trigo a realizar nuevas ofertas.

Si para vulnerar esta disposición el poseedor del trigo se valiera de otra persona, el hecho constituirá el delito de falsedad; la oferta se considerará anulada, y como sanción administrativa se le impondrá la multa del 25 por 100 del valor del trigo ofrecido.

Art. 5.º Transcurrido el primer mes de ofertas, las Juntas no admitirán otras nuevas hasta que no se hayan vendido por lo menos las dos terceras partes del trigo inscrito, siguiéndose la misma norma en los meses sucesivos. En este caso, la tercera parte del trigo ofrecido y no vendido tendrá preferencia para su salida al mercado con respecto a los que después ofrecieran.

Si antes de transcurrir cualquiera de los meses las demandas de compra de trigo dejaran reducidas las ofertas a una tercera parte, la Junta podrá admitir otras nuevas hasta la terminación del mes siguiente.

Art. 6.º El denunciante de las infracciones a que se refiere este decreto, una vez comprobadas, tendrá derecho a percibir el 20 por 100 del importe total de la multa impuesta cuando ésta se haga efectiva.

### El gobernador de Palencia, condecorado

## El Gobierno le concede la encomienda de la República por sus relevantes servicios al frente de esta provincia

Al recibir esta mañana a los informadores el señor Maesso, les dio cuenta de una comunicación que había recibido del ministro de Estado, participándole oficialmente que el Gobierno de la República le había otorgado el título de comendador de la Orden de la República, para premiar su labor patriótica al frente de los destinos de la provincia palentina y su acertada actuación con motivo de los sucesos revolucionarios de octubre del año pasado. Felicitamos al señor Maesso por la merceda distinción que el Gobierno le ha otorgado y podemos asegurar, dadas las muchas simpatías que cuenta en la capital y los pueblos, que los palentinos

## GOBIERNO CIVIL

Homenaje al señor Maesso.—Una comisión de Herrera de Valdecañas entregó a nuestra primera autoridad copia del acta, donde consta lo siguiente:

"El Ayuntamiento de Herrera de Valdecañas, acordó, atendiendo la iniciativa de su culto secretario, don Pedro Ramos Redondo, declarar Caballero de Honor al excelentísimo señor gobernador civil don Victoriano Maesso y dar su nombre a la calle Nueva, o sea a la salida de la carretera de Quintarilla del Puente, donde se colocará la lápida correspondiente, en agradecimiento a todos sus esfuerzos, desvelos y entusiasmo por la defensa de los intereses palentinos y su decidido afán de resolver los problemas del mencionado pueblo."

En Baltanás.—Ayer visitó la villa de Baltanás el señor Maesso, asistiendo a una velada musical.

Fué obsequiado con una comida íntima por el comité del partido radical.

El gobernador regresó muy satisfecho de su excursión.

Visitas.—Los alcaldes de Villanueva y Responda de la Peña cumplimentaron al gobernador.

También le visitó una comisión de ferroviarios.

Las faenas agrícolas en Dueñas.—Se han realizado gestiones para resolver unas diferencias entre patronos y obreros agrícolas de Dueñas.

## GENTROS BENEFICOS

Sala de Socorro.—Heridos curados en el día de ayer y hoy, David Delgado, de 85 años, herida incisa en dedo pulgar de la mano izquierda.

Gregorio Pérez, de 32, herida contusa en labio inferior y ataque de alcoholismo.

Serafin Benito, de 25, esguince de articulación tibio-peroneo astragalina derecha.

José Palomino, de 13, herida cortante en cara externa de la pierna derecha.

Rufino Fernández, de cuatro, contusión en región trocántera derecha; otras dos con erosiones en región lumbar derecha e izquierda; erosiones en ambas regiones rotulianas, malax izquierda y mentoniana y contusión en región metatarsiana derecha con probable fractura de cinco metatarsianos.

Juan Dapico Pérez, de 50, erosiones dedo medio, mano derecha y ligera contusión en región infraescapular derecha.

Paulino Hermoso, de 22, herida contusa en región de cráneo, brazo izquierdo.

Valentín Pinedo Renedo, de 25, heridas contusas en labio inferior, parte media y labio superior lateral derecha.

José Muñoz, de 20, herida contusa en región frontal.

Juan Martínez, de 32, herida punzante en región tibial izquierda.

José María Cuesta, de nueve, herida contusa en región rotuliana, pierna derecha.

Emilia Aguado, de siete, herida contusa en antebrazo, cara externa.

## Coral Filarmónica Palentina

Los palcos, delanteros de paraiso y general, pueden recogerlos en el comercio de don Alejandro Escobar y farmacias de don Marcelo F. Rojo y don Agrico Herrero, median te un donativo para contribuir a los gastos que ocasione el concierto del día 10.

## Instituciones artísticas

### CORAL FILARMONICA PALENTINA

España sigue siendo la realidad histórica, fuerte, permanentemente e indestructible; dentro de ella Castilla, en su recinto Palencia española, la ciudad no bles, hidalga y acogedora de extranjeros, llamada a cumplir con los suyos, como en viejos siglos, ayudándose y elevándose en ellos.

La Coral Filarmónica Palentina, ejecutora de esa historia, recoge en su seno cultural a cuantos a ella acuden, sin interesarla de donde proceden, haciéndose ver que en ella se ha cultivado y arte, que les engrandece y engrandecerá a ellos es engrandecer la Patria chica, y al engrandecer la Patria chica, se engrandece España.

En esta Coral, nació Guati, tenor; nuestra Excm. Diputación le pensionó y en el Conservatorio de la capital de España con siguió sus notas de sobresaliente; ese aprovechamiento le demostró ante los coralistas y palentinos en los dos conciertos en que tomará parte los días 10 y 12 en nuestro principal Coliseo, en unión del conspicuo pianista don Julio César Antón, que goza de igual pensión y con siguiendo un premio extraordinario en su brillante carrera, y en el segundo el excelso violonista, pensionado de la Excelentísima Diputación de Zamora, que en añidísimas oposiciones consiguió el premio "Sarasate" del año actual, don Lorenzo Antón, que ejecutará magistrales obras de nuestra escuela clásica.

Completará este admirable elenco artístico, la Coral Filarmónica, que ejecutará lo más selecto de su repertorio.

Estos dos magnos conciertos, nunca soñados por los amantes del Arte y Cultura palentinos, serán un grandioso acontecimiento al que no faltará una sola persona.

Para el concierto del día 10, en beneficio de los protectores de la Coral, se distribuirán las invitaciones a domicilio, como en conciertos anteriores.

El concierto del día 12, en beneficio del consagrado tenor señor Guati, para terminar y completar su carrera, será delirante, para el que puede recoger con tiempo su localidad si desea contribuir a dar esplendor al acto y terminación de estudios de tan aventajado alumno, que en el último año se le ha terminado la subvención de la Diputación por tener que cumplir imperativos de la Ley.

Su localidad puede recogerla en el comercio de don Alejandro Escobar y en las farmacias de don Marcelo Fernández Rojo y don Agrico Herrero.

LA DIRECTIVA

## OCULISTA YAGÜES GARCIA

Bocapiazza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Palentino) PALENCIA

## TRIBUNALES

Por el delito de lesiones.—Esta mañana, a las once, se celebró ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia provincial, la vista de la causa tramitada por el Juzgado de Instrucción de Palencia, por el delito de lesiones, contra Andrés García.

El fiscal pidió la pena de dos meses y un día de arresto con imposición de accesorias y costas procesales.

La defensa, a cargo del letrado señor Mateo, solicitó la absolución.

El juicio quedó pendiente de sentencia.

Señalamiento.—Para mañana, a las once: Juzgado de Instrucción de Cañón de los Condes, por el delito de homicidio, por imprudencia, contra Julián Quijada.

Abogados, señores Mateo y Pastor. Procuradores, señores Ortiz y García.

## EL TIEMPO QUE HACE

Presión atmosférica, 700.1. Máxima de ayer, 35. Mínima de hoy, 14.4. Viento dominante, O.

## DEL AYUNTAMIENTO

### LA LEY DE COORDINACION SANITARIA

Se continúan recibiendo adhesiones a la propuesta de esta provincia interesando la suspensión de la Ley de Coordinación Sanitaria. Ayer se recibieron las de las Uniones de Municipios de Ternel y Zaragoza. Hoy se recibe del alcalde de Córdoba, el siguiente telegrama: "Acuerdo Ayuntamiento esta provincia se sion celebrada hoy en carceleso convego diputados Cortes esc circunscripción para próximo viernes día 12 a las doce mañana, Ministerio Trabajo, para en unión diputados cordobeses y representación este Ayuntamiento, pedir suspensión Ley Coordinación sanitaria dando cuenta alcaldes pueblos esa por si que ren concurrir con usted cuya asistencia ruegole. Le saluda Bernardo Garrido, alcalde Córdoba".

La alcaldía acaba de invitar a nuestros diputados a la reunión referida y por medio del presente se complace en invitar a todos los señores alcaldes de la provincia—valiéndose de la hospitalidad de la Prensa—para que seguidamente los que deseen acompañarme dicho día procuren notificármelo para ultimar los detalles del viaje al que debemos conceder toda la importancia que merece, dada su finalidad, a la que la provincia de Palencia debe concurrir con nutrida representación, ya que llevó la iniciativa en este asunto.—El alcalde de Palencia.

### DE LA DIPUTACION

El abastecimiento de aguas.—Esta mañana cumplimentó al presidente de la Diputación don Luis Nájera de la Guerra, el secretario y concejal del Ayuntamiento de Herrera de Valdecañas, señores don Pedro Ramos y don Emilio Prieto, quienes expusieron ante el señor Nájera de la Guerra la necesidad urgente de dotar a dicho pueblo de un abastecimiento de aguas, con arreglo a la nueva ley del Paro obrero.

Sobre el Hospital.—Esta tarde, en la Diputación, han dado comienzo las conversaciones entre el Cabildo Catedral y los señores don Luis Nájera y don Santiago Calderón, sobre los servicios de hospitalización de los enfermos de la provincia en el Hospital de San Bernabé y San Antolín.

### NOTAS DE HACIENDA

BONOS ORO DE TESORERIA.—En la "Gaceta de Madrid", de 6 de julio, se publica un Decreto disponiendo que los particulares y entidades que en la fecha de la publicación fueran poseedores de títulos de la deuda denominada "Bonos oro de Tesorería", habrán de presentar por sí mismos, o por medio de los Bancos que los tengan en depósito, en el plazo de diez días, una declaración duplicada de propiedad, con arreglo al modelo que inserta, previniendo, además, las sanciones que se impondrán si hubiese engaño o falsedad en las referidas declaraciones.

Estas se presentarán en la Secretaría de la Delegación de Hacienda, donde se facilitarán a quien le interese los impresos para declarar.

### NOTAS MILITARES

SERVICIO PARA EL DIA 9 DE JULIO DE 1935

Cuartel, capitán don Federico Lorenzo Lafta.

Imaginario, idem don Juan López Massot.

Guardia, alférez don Higinio Bernado Cienfuegos.

Imaginario, teniente don Manuel Alvarez Cáceres.

Vig. V. de H. y C.º, alférez don Justino Pérez Flores.

Retén, teniente don José Lambé García.

## Ayer fueron solemnemente inaugurados en Frómista los nuevos grupos escolares

Regentan las escuelas de aquella población doña María Dolores Villabona, doña María Cristina Arroyo, doña Teófila Bahillo, don Sinesio González y don Ovidio Salán

Ayer se inauguraron en esta simpática villa las nuevas escuelas.

Frómista, la noble e hidalga villa, amante de la enseñanza, ha conmemorado dicha fecha con un entusiasmo indescriptible, con una alegría extraordinaria.

Y es que Frómista, una de las villas palentinas más prósperas, ha sabido demostrar su amor a los niños, su interés por la cultura y su más acendrado patriotismo.

El vecindario en masa se asoció al júbilo de las autoridades, maestros y discípulos.

En la historia de Frómista se registró ayer un acontecimiento magno, que habrá que unir a sus páginas ya gloriosas.

Las nuevas escuelas inauguradas con gran solemnidad en el día de ayer, constituyen la iniciación de una nueva era de progreso, pues dicho edificio será excepcional argumento del insustituido progreso de un pueblo, que ha conseguido con sacrificios y entusiasmos, tener unos grupos escolares dotados de todos los adelantos modernos.

De Palencia asistieron al acto de inauguración el gobernador don Victoriano Maesso, la inspectora jefe de Primera Enseñanza doña Carmen Muñoz, el arquitecto de Instrucción pública señor Arenillas, el jefe de la Sección Administrativa don Porfirio Bahamonde, el inspector señor San Martín, el contratista de las obras don Francisco Domingo y redactores de "El Diario Palentino" y EL DIA DE PALENCIA.

El gobernador y sus acompañantes fueron recibidos a la en

trada de la villa por las autoridades locales y niños y niñas de las escuelas, que ostentaban banderitas.

La comitiva se dirigió a la iglesia de San Pedro, asistiendo a la misa solemne oficiada por don Faustino Giraldo, encargado de la parroquia.

A continuación autoridades y vecindario se trasladaron a las nuevas escuelas.

El acto de la inauguración, a pesar del calor sofocante que se dejaba sentir, resultó muy hermoso.

Hicieron uso de la palabra el alcalde don Félix Herreras, presidente del Consejo local de Primera Enseñanza don Anastasio Arroyo, niña Rosario Hinojal, niño José Arconada, maestro nacional don Sinesio González, inspector señor San Martín, jefe de la Sección Administrativa don Porfirio Bahamonde, que también ostentaba la representación del Consejo provincial, secretario técnico de la Dirección de Bellas Artes don Pedro Herreras y el gobernador civil.

Se verificó después el acto de entrega de la escuela, con las formalidades de costumbre. A las dos, en las antiguas escuelas, tuvo lugar un banquete en honor de las autoridades provinciales.

A los postres hablaron el alcalde don Félix Herreras, secretario del Ayuntamiento don José Alonso, un hijo de éste y don Pedro Herreras.

El gobernador agradeció el obsequio en sentidas frases, siendo muy aplaudido.

Mañana ampliaremos detalles sobre este simpático y cultural acto celebrado en Frómista.

## CAPITULO DE SUCESOS

### DENUNCIA POR SUSTRACION

En la Comisaría de Investigación y Vigilancia compareció ayer Roberto Mateo Arenillas, de 42 años de edad, domiciliado en esta capital, Manuel Rivera, número 3, y manifestó que cuando a las diez y siete horas fué a la finca de su propiedad, sita en las proximidades de la carretera del Monte, y al entrar en la caseta que en la finca hay enclavada, notó la falta de varios útiles, entre ellos de una cafetera de las llamadas individuales, como asimismo platos y cubiertos, valorado todo ello en unas 150 pesetas, aproximadamente.

El autor o autores, para llevar a efecto esta sustracción, entraron por entre las rejillas de una de las ventanas.

La Policía busca a los autores, habiendo pasado la denuncia al Juzgado de Instrucción.

### UN VIAJERO DE CUIDADO

A las 15 horas del día de ayer compareció en la Comisaría don Valentín Pineda, de 35 años, interventor del ferrocarril del Norte, con domicilio en León, y manifestó que cuando venía de servicio en el tren rápido de Gijón a Madrid, observó que un individuo venía en el estribo de uno de los coches, por lo que en uso de su perfectísimo derecho, le requirió para que le mostrase el billete, contestándole que él no tenía por qué viajar con billete, ya que era obrero pagado.

Como el interventor le contestase que se vería en la estación de apearse en la próxima estación, el viajero se enfureció y golpeó a dicho empleado, produciéndole varias heridas, de las cuales tuvo que ser asistido en la Sala de Socorro de nuestra capital.

El hecho ocurrió entre las estaciones de Sahagún y Villada.

El enfurecido viajero, que fué detenido y conducido a esta Comisaría, dijo ser y llamarse Juan Dapico, de 47 años, natural de Coruña y sin domicilio fijo.

Dicho individuo fué conducido a la cárcel a disposición del Juzgado de Instrucción.

### UNA DENUNCIA QUE RESULTA UN TRUCCO

Sobre las veinte horas del día de ayer compareció en la Comisaría la que dijo ser y llamarse Paula Caballos, de 37

años de edad, natural y domiciliada en esta capital, calle de Alfonso VIII, y manifestó que cuando momentos antes se disponía a entrar en su domicilio, encontró la puerta de entrada abierta, y cuando se proponía entrar en el interior de la casa salió de detrás de la puerta un hombre de gran corpulencia que le arrojó contra el suelo, dándose rápidamente a la fuga. Que ella dio grandes gritos en demanda de auxilio, pero que como nadie acudió, entró en el interior de la mencionada casa, encontrando los muebles y útiles en desorden, y notando la falta de una americana negra y un pantalón azul, 23 pesetas que guardaba en monedas en un baúl y algunas otras cosas, que valora todo en unas 48 pesetas.

Como a la técnica policíaca la oiese a que se trataba de un "truco", encomendó este asunto a los agentes señores Blázquez y Sánchez, los cuales se dirigieron a la casa donde decía haber ocurrido el hecho, encontrando la puerta de entrada herméticamente cerrada, y en el interior las cosas y útiles en perfecto orden.

Por esta y otras muchas más pruebas se ha comprobado que era una denuncia falsa, y que la "buena mujer" quería hacer tragar el anzuelo a sus familiares, lo que no consiguió gracias al buen "olfato" que se gastan nuestros policías.

La denunciante ha sido puesta a disposición del Juzgado correspondiente.

### OTRA DENUNCIA POR SUSTRACION

También en la Comisaría ha comparecido Luis Gimeno, de 46 años, natural y domiciliado en esta capital calle Mayor, número 153, y manifestó que al entrar en su domicilio, vio con gran sorpresa que la puerta de entrada se encontraba abierta y los muebles en completo desorden, por lo que hecha una inspección ocular dio como resultado el notar la falta de una sortija de oro, valorada en unas 150 pesetas, 40 pesetas en metálico y otros objetos.

Para llevar a efecto esta sustracción los autores emplearon una llave apropiada, con la que abrieron la puerta de entrada. La Policía practica gestiones para descubrir a los autores y recuperar los objetos sustraídos.

# LA RADIO AL DIA

**PROGRAMAS PARA EL MARTES 9 DE JULIO**

**MADRID (Unión Radio)**  
8 "La Palabra"—9, Informaciones.—9.30, Cierre.—13, Campanadas. Música: zarzuela.—15, "La Palabra". Sexteto.—15.50, Noticias.—16, Cierre.—17, Música ligera.—18, "El infierno de la neurosis: El mal del siglo", charla por el doctor don María Górriz, director del Sanatorio Psiquiátrico de PALENCIA.  
18.30, "La Palabra". Concierto de orquesta.—19.30, La hora agrícola. Conferencia agrícola. Informaciones oficiales agrícolas y ganaderas. "Producción y rendimiento de la ganadería española", por el inspector veterinario don Martín Cig-Lecuna.  
20.15, "La Palabra". Recital de canciones por Hermelinda de Montera. Concierto.—21.30, Recital de canto por Luis Aguilar (tenor).—22, Campanadas.—22.05, "La Palabra"—23, Los poetas españoles de ayer vistos e interpretados por un poeta español de hoy. "Colección de estampas poéticas del siglo XIX", de Manuel de Góngora, recitadas por su autor. Información deportiva y cinematográfica.—Música de baile.—23.45, "La Palabra"—24, Cierre.

**BARCELONA (U. R.)**  
21.35, Orquesta de la estación.—22.15, Recital de violín.

**SEVILLA**  
18.45, "Carmen", selección de la ópera de Bizet.

**Extranjero**  
**BUDAPEST**  
19.30, Retransmisión de la ópera de Puccini "Tosca".

**LISBOA**  
19.50, Música clásica.

**LEIPZIG**  
18, Música de cámara.

**ROMA Y BARI**  
19.40, Concierto de música de cámara.

**MILAN, TURIN, GENOVA Y TRIESTE**  
19.40, Concierto.—20.30, Retransmisión de la comedia "He perdido mi marido", en tres actos.—22.10, Noticias en español.

**LONDRES REGIONAL**  
20.50, Recital de piano.—21.10, Música de baile.

**LONDRES NACIONAL**  
19.50, Música militar.—21, Concierto orquestal.

**RADIO TOULOUSE**  
19.5, Concierto zingaro.—20, Opereta: "Sueño de vairs", de Strauss.—22.35, Orquesta de baile rústico.—22.45, Arias de óperas cómicas.—23.30, Música militar.

**POSTE PARISIEN**  
19.15, Orquesta sinfónica.—21.30, Discos.

**De onda larga**  
**VARSOVIA**  
19.10, La ópera en un acto "Alekó", de Sergio Rachmaninow.

**RADIO PARIS**  
19.45, Canciones.

## LA NOVILLADA DE AYER

¿Quién ganó el toro de plaza?... ¿José de la Cal?... ¿Julio Chico?... Francamente, nosotros nos declaramos decididos partidarios de que para otorgar un galardón es necesario que existan "motivos suficientes", y la verdad es que ayer faltaron bastantes de los motivos citados, por lo cual, el respetable que acudió en gran cantidad, es quien tiene la palabra, o mejor dicho, los votos; nosotros, después de esta salvadora labor realizada por estos dos buenos chicos que se llaman José de la Cal y Julio Chico. Se las entendieron con seis bonitos novillos de El Espinar, que resultaron buenos.

Joselito de la Cal recibe al primero de la tarde con dos verónicas y media buenas, volviendo con unos lances que se aplauden. Julio, en su turno, instrumenta unas verónicas bonitas, que también son aplaudidas. Coge los palos José y coloca un par al quiebro y dos al cuarto, aceptables. Seguidamente brinda al público y comienza su faena con la izquierda, dando pases por bajo para llegar un natural superior; cambia de mano para más pases de oreja a rabo, rodillazos, adornos y tocamiento de pitones, coronando esto con una entera con derrame que basta. (Ovación con vuelta y petición de oreja).

A su segundo lo traeste para después mariposearle con lucimiento. Puso un buen par de banderillas por los terrenos de dentro y le hizo una faena de alivio para un bajonazo que mata sin puntilla. (Palmas y pitos).

Al quinto de la tarde, (brindado a Julio Chico) por estar algo suelto y con malas intenciones, se limita a prepararle para dos pinchazos y media largatijera, que basta.

Julio Chico se luce en su primero toreando por chicuelinas. Con los palos sobresale Periquillo. Chico hace a este novillo una faena llena de buena voluntad, señalando algunos pases buenos, pero tiene desgracia con el pincho y nos hace sufrir un rato, hasta que el bicho

se acuesta. (Pitos y algunas palmas).

Al cuarto de la tarde le recibe con tres verónicas buenas y cierta con media superior. José se luce en su turno toreando de frente por detrás. Después de banderilleado medianamente por los subalternos, coge Julio los trastos y hace una valiente con pases de pecho, algunos naturales con la derecha, terminando arrodillándose de espaldas al novillo. Pinchando agarra una media buena y una entera atravesada. (Ovación con vuelta y petición de oreja).

Al que cerró plaza lo veroniqué bien, interviniendo de la Cal, que se luce con chicuelinas. Los de los palos lo hacen medianamente. Con la muleta Chico tiene ganas de agradar y da algún pase bueno, para un pinchazo y dos medias.

A José de la Cal todos le conocemos y sabemos el buen torero que lleva dentro, por lo cual huelgan los comentarios que poiríamos hacer.

Julio Chico ayer casi nos convenció de que ha emprendido una nueva etapa dentro de su arriesgada profesión, pues parece ser que "las precauciones excesivas" que tanto le hemos censurado van desapareciendo para dar entrada a una dosis de valor que parece tenía olvidado; animámonle, pues, para que en sucesivas jornadas pueda demostrarnos plenamente que no en balde tiene puesta su mirada en él la afición palentina.

Terminamos está dejando sentido el mejor conocimiento de José y la posible nueva etapa de Julio.

\* \* \*

Ante representaciones de las dos partes, y conforme estaba anunciado, se verificó el escrutinio para la adjudicación del toro de plaza.

Obtuvieron votos:  
José de la Cal, 518.  
Julio Chico, 854.

**APECE**  
Ante representaciones de las dos partes, y conforme estaba anunciado, se verificó el escrutinio para la adjudicación del toro de plaza.

**AUTOMOVILISTAS**  
Bofnás de aspiración de la mejor marca, a 22 pesetas. Acéite para maquinaria agrícola, a 1,50 pesetas litro.

**JULIO DE LA FUENTE**  
Mayor, 2 (Garage)

**CALEFACCION "Ideal Classic". Centrales y por pisos**  
Cuartos de baño completos, de lujo, en color a elegir, desde 1.200 pesetas. Cuartos de baño completos corrientes, con bañera "Rister" o "Majestic": a elegir, desde 500 pesetas. Colocación y venta de aparatos sueltos, tuberías, etc., etc. Pidan presupuesto o informes, pues son completamente gratis.

**TEODORO ARIAS**  
GARCÍA RUIZ, 11—PALENCIA

**AGRICULTORES**  
Agavilladoras, Atadoras, Aventadoras, Trilladoras de la más alta calidad. PRECIOS INCREDIBLES Banco Agrícola Comercial (Bilbao) San Mateo, 26, Madrid. Llana de Afuera, 5, Burgos

**LEA USTED**  
EL DIA DE PALENCIA

**Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla**  
MEDICO-CIRUJANO  
Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

**SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7**  
CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1. E.  
Especialista en Cirugía general (Antes San Francisco) (Primera bocaplasta)

**AGUAS DE MONDARIZ (GALICIA)**  
GRAN HOTEL AVELINO  
El mejor situado. Unico con agua corriente, fría y caliente, en sus habitaciones. Capilla. Salones de fiestas. Garage. Pensión completa, desde 10 pesetas diarias. Propietario: AVELINO ALVAREZ.—Teléfono número 2

**Paulino Uzcudun derrotado**  
(Servicio de Transradio para NOTI SPORT).—Berlín.—Se ha celebrado esta tarde el tercer encuentro entre el ex campeón del mundo, alemán Max Schmeling y el vasco español ex campeón de Europa, Paulino Uzcudun. Los árbitros concedieron la victoria al alemán por puntos.

**R. Gutiérrez Cabeza**  
Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y venéreas  
Mayor Pral., 142, 2.º  
PALENCIA

**U. Román Baquerín**  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.  
RAYOS X  
Mayor Pral., 28, entresuelo.

## LA VUELTA A FRANCIA

### La cuarta etapa es ganada por el belga Aerts.—En el Balón D'Alsace se luce Wervaecke.—Trueba y Cañardo desanimados

**BREST.**—En la cuarta etapa de la Vuelta a Francia se esperaban algunos cambios en la clasificación general. Daban comienzo en este recorrido las subidas que tantos vuelcos acostumbra a dar en las clasificaciones de estas pruebas. Sobre todo se esperaba por los especialistas con grandes deseos la entrada en terreno montañoso, porque ello evitaría las grandes velocidades que los hombres del llano imponen en los trozos en que los desniveles no abundan.

Ha habido fracaso por lo que se refiere a los hombres en otras ocasiones más distinguidos en esta especialidad. El francés Vietto y los españoles Ezquerria y Trueba, sobre todo el de Sanander, mal clasificados hasta la iniciación de esta etapa, esperaban mejorar de modo ostensible su colocación.

El vizcaino lució algo. No como en él es costumbre, pero si enormemente con relación a su compañero. El de Torrelavega no hizo nada. Se clasificó muy mal y no puso ningún entusiasmo en hacer buen papel. Al terminar la etapa y ver que su clasificación deficiente se mantenía, mostró grandes deseos de retirarse de la competición. Se logró de momento el convencerlo, pero no sería extraño que el hombre que tanto lució en anteriores ediciones de esta gran carrera fuera baja junto con Cañardo, que debido a las lesiones producidas en su caída de la tercera etapa, marcha con dificultad.

Fueron junto con Ezquerria, Cardona y Alvarez los hombres de actuación más saliente de nuestro equipo. A ellos se debieron los únicos momentos en que la representación hispana ocupó un buen puesto.

Continúan los belgas su magnífica labor. La ventaja que el sápadu perdieron en relación con los franceses, volvieron a recuperarla. Wervaecke, el magnífico escalador, cumplió con su papel. Arrastró en ascensión a sus compañeros y en esta escapada consiguió que fuera el jefe del equipo, el famoso Aerts, el vencedor de la etapa. Además, aunque el maillot amarillo no figuró en el pelotón de cabeza, pudo mantener su posición, ya que los franceses no pudieron resistir la dureza de la escapada.

Nos hemos referido a los escaladores y naturalmente debíamos haber nombrado al vencedor del año pasado en el Premio de la Montaña. El galés René Vietto no estuvo en ningún momento entre los ocupantes de los primeros puestos en la escalada al Balón D'Alsace. Parece que tampoco está en forma el magnífico trepador. Con ello el refuerzo que Francia esperaba encontrar al paso por los Alpes y Pirineos se verá disminuido.

Hasta el presente superioridad neta de los belgas: primero de la general; primero por equipos y primera colocación en el premio de la Montaña.

La salida de Metz se hizo a las nueve y media de la mañana, hora temprana, ya que se refiere al horario francés. Sin embargo, ha sido esta despedida más entusiástica que han presenciado los tours. El corredor más animoso al iniciarse la prueba es el francés Magne. Piensa—según dice—dar la batalla a Maes. Es mejor escalador que el belga y en la primera subida que esta Vuelta presenta intentará batir al flamenco.

Al paso por Flaminiye, 73 kilómetros, todos los corredores van juntos. Unicamente faltan tres. Son éstos Thierbach, Charles Pelissier, resentido del esfuerzo de la etapa de ayer y el italiano Di Paoco, que también se encuentra fatigado en extremo.

Estos tres hombres pasan por la población antes indicada con 1 m. 30 s. de retraso con relación al grupo.

A los 139 kilómetros de carrera, el internacional suizo Amberg da la primera batalla. Se está cerca del Balón D'Alsace, y este buen escalador quiere adelantarse para iniciar la escalada destacada. Logra en marcha rápida despegarse.

Inmediatamente se organiza la caza. Le dirige Hodey, junto con los italianos Bertoni y Bergamaschi.

Por Ron pasa solo y con un minuto de ventaja sobre Bertoni, el fugado Amberg; a dos mi-

nutos 30 segundos llegan Wervaecke y Giacobe.

Se llega al pie del Balón y Amberg, destacado, inicia la escalada completamente solo. Sube bien. Sus seguidores no le comen el terreno. Pero a mediada cuesta el belga Wervaecke empuja duramente su máquina y en el estirón va dejando a los corredores "trés de sí". Ascende magníficamente y ante su empuje debe ceder el suizo Amberg, quien luego también es absorbido por otros enemigos.

El paso por la cima lo hace en primera posición Wervaecke; a 23 segundos Neville, Lowie y Amberg; a un minuto Danneels y Leduq. Ezquerria, que ha subido mucho tiempo tras Leduq, pierde algún terreno en los trozos finales; Ezquerria pisa la cima con un minuto 40 segundos de retraso con relación a Wervaecke; el segundo español es Demétrio; Prior llega con 7,15 minutos de diferencia con el vencedor de la escalada; y muy retrasados llegan los restantes españoles por este orden: Cardona, Bacheró, Cepeda, Figueras, Alvarez, Cañardo y Trueba.

En el descenso, los corredores se van juntando. Trueba marcha mal y quiere abandonar. Se le convence para que continúe. Wervaecke junto con Aerts, Danneels, Neville, Thierbach, Bergamaschi y Digneff, marchan en cabeza. A pesar del gran calor, los ciclistas aprietan en la marcha. Este grupo no es alcanzado y así se presenta en Brest. En el sprint final sale triunfador Aerts, que ha tardado en los 220 kilómetros 7 horas, 14 segundos. Tras este grupo llega otro menos numeroso, del que sale triunfante el belga Romair. Maes, que con esta colocación no pierde el primer puesto de la clasificación general.

1. Aerts (Bélgica), 7 h. 14 segundos.  
2. Daneels (Bélgica).  
3. Neuville (individual belga).  
4. Thierbach (Alemania).  
5. Wervaecke (Bélgica). Todos en el mismo tiempo que el primero.  
6. R. Maes (Bélgica), 7 h. 0 m. 24 s.

7. Bergamaschi (Italia).  
8. Digneff (individual belga).  
9. Lowie (individual belga), 7 h. 0 m. 31 s.  
10. Lapene (individual francés), 7 h. 1 m. 37 s.  
11. Morelli (Italia).  
12. Ramondi (individual italiano).  
13. Bertoni (Italia).  
14. Gestri (individual italiano).  
15. Hubatz (turista roulier).  
16. Camuso (Italia).  
17. FEDERICO EZQUERRA (ESPAÑA), en 7 h. 1 m. 37 s.  
18. A. Magne (Francia).  
19. Giacobe (Italia), todos en el mismo tiempo que Lapene.  
20. Le Grives (Francia), 7 h. 4 m. 15 s.  
21. Vietto (Francia).  
22. S. Maes (Bélgica).  
23. Demétrio (turista roulier).  
24. Bernard (turista roulier).  
25. Stetler (internacional suizo), todos en igual tiempo que Le Grives.  
26. Debenne (Francia), 7 h. 4 m. 25 s.  
27. Ropin (turista roulier).  
28. Speicher (Francia).  
29. Philipe (turista roulier).  
30. Todos en el mismo tiempo que Debenne.  
31. DEMETRIO (ESPAÑA), 7 h. 6 m. 57 s.  
32. ANTONIO PRIOR (ESPAÑA), mismo tiempo.  
33. CARDONA (ESPAÑA), mismo tiempo.  
34. BACHERO (ESPAÑA), mismo tiempo.  
35. TACHERO (ESPAÑA), mismo tiempo.  
36. Archambaud (Francia), 7 h. 0 m. 58 s.  
37. FRANCISCO CEPEDA (ESPAÑA), 7 h. 9 m. 41 s.  
38. FIGUERAS (ESPAÑA), 7 h. 13 m. 14 s.  
39. ALVAREZ (ESPAÑA), 7 h. 16 m. 26 s.  
40. MARIANO CAÑARDO (ESPAÑA), 7 h. 27 m. 28 s.  
41. VICENTE TRUEBA, mismo tiempo.  
42. Se clasificaron 84.

**CLASIFICACION GENERAL DESPUES DE LAS CUATRO ETAPAS**

1. Romain Maes (Bélgica), 24 h. 24 m. 58 s.  
2. A. Magne (Francia), 24 h. 30 m. 27 s.  
3. Speicher (Francia), 24 h. 33 m. 51 s.  
4. De Caluwe (Bélgica), 24 h. 33 m. 56 s.  
5. Wervaecke (Bélgica), 24 h. 34 m. 30 s.  
6. Bernard (individual francés), 24 h. 34 m. 41 s.  
7. Gestri (Italia), 24 h. 34 m. 59 s.  
8. Bergamaschi (Italia), 24 h. 35 m. 51 s.  
9. Lowie (individual belga), 24 h. 36 m. 35 s.  
10. Cloacac (turista roulier), 24 h. 36 m. 51 s.  
11. Pellissier (individual francés), 24 h. 37 m. 1 s.  
12. Silverio Maes (Bélgica), 24 h. 37 m. 32 s.  
13. Vietto (Francia), 24 h. 49 m. 32 s.  
14. M. 59 s.  
15. SALVADOR CARDONA (ESPAÑA), 24 h. 56 m. 42 s.  
16. BACHERO (ESPAÑA), 24 h. 59 m. 1 s.  
17. ANTONIO PRIOR (ESPAÑA), 25 h. 6 m. 39 s.  
18. F. ALVAREZ (ESPAÑA), 25 h. 26 m. 26 s.  
19. VICENTE TRUEBA (ESPAÑA), 25 h. 31 m. 58 s.  
20. DEMETRIO VICENTE (ESPAÑA), 25 h. 36 m. 15 s.  
21. FEDERICO EZQUERRA (ESPAÑA), 25 h. 37 m. 15 s.  
22. FRANCISCO CEPEDA (ESPAÑA), 25 h. 40 m. 30 s.  
23. FIGUERAS (ESPAÑA), 25 h. 55 m. 24 s.  
24. MARIANO CAÑARDO (ESPAÑA), 25 h. 51 m. 55 s.

## POR LA PROVINCIA

**HERRERA DE PISURGA**  
LA FERIA DE SAN ZENON Han sido repartidos los programas de la feria de San Zenon que se celebra todos los años el segundo miércoles de julio, siendo el año actual el día 10 del mismo mes.

Como esta tradicional feria es para toda clase de ganados, útiles agrícolas, etc., promete verse como siempre sumamente concurrida.

Además, que según indica el referido programa el Ayuntamiento ha organizado algunos y variados festejos para que los forasteros que nos visiten puedan divertirse a su gusto.

**NATALICIO**  
Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, su primogénito, la distinguida señora doña Amparo Gala Martín, esposa del culto médico titular de Congosto de Valdavia, don Ramón Gallardo, e hija del alcalde de Herrera, don Marcos Gala.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

JOSE ZURITA

7 julio 35.

Reciba el nuevo hijo de San Domingo, desde las columnas de EL DIA DE PALENCIA mi más sincera y cordial enhorabuena, extensiva a sus hermanos y demás familiares, y a Dios, llegue a ser un santo dominico.

**DE SOCIEDAD**  
Hemos tenido el gusto de saludar a la gentil señorita Teómasa Iglesias, de Valladolid, que ha pasado unos días en casa de sus buenas amistades.

También se encuentran entre nosotros, las simpáticas y bellas señoritas Lola y Ero Antón, de Quintanilla de Obajo (Valladolid).

Deseamos que su estancia entre nosotros les sea muy grata.

A. DEL RIO

**Osorno**  
LAS FERIAS DE SAN MIGUEL DE LOS SANTOS La afuencia de forasteros feriantes ha sido grande.

En el ferial de ganados se ha hecho como nunca muchas transacciones, sobre todo en el ballar, pagándose a buen precio.

También se han vendido muchos enseres agrícolas, señal de una buena cosecha.

El orfeón de la Juventud Obrera Católica de Palencia dió un notable concierto.

Se ha celebrado la carrera ciclista. Osorno, Villaherros, Marcella, Osorno.

Tomaron parte corredores de Palencia, Burgos, Osorno, San Quirce y Villalán de Treviño. Llegaron a la meta y ganaron los primeros premios Guillermo Serna, de Palencia; José Gallego, de Osorno; Ramón Almeida, de San Quirce; Antonio Almeida, de Villalán de Treviño; Benito López, de Burgos, y Ventura Calzada, de Palencia. No ha ocurrido nada que lamentar.

EL CORRESPONSAL

**Villadiezma**  
NUEVA MISA Grandioso y conmovedor fué el acto de la celebración de la primera misa por el virtuoso joven e hijo de este pueblo, R. P. Fr. José Plaza, celebrada en Almagro, el día 23 del pasado, domingo, infra-Octava del Corpus, en la iglesia de PP. Dominicos, asistiendo de padrinos de altar, el M. R. P. Fr. Félix López, O. P., y M. R. P. Fr. Luis Suárez, O. P. y de honor su hermano don Jesús Plaza y doña Juana Martín, de Marcella de Campos.

Fuó su orador sagrado, el M. R. P. Fr. José Garrido,

## Una proposición no de ley sobre los arrendamientos rústicos

MADRID.—Ha sido presentada a la Mesa del Congreso la siguiente proposición no de ley:

"La reciente promulgación de la ley que regula los arrendamientos rústicos, que si bien ha contribuido a aclarar conceptos confusos y a normalizar situaciones que venían agravándose, ha excitado algunos intentos caprichosos, muy contrarios a la voluntad del legislador, requiere de nuevo la atención de las Cortes con motivo de múltiples episodios que se han suscitado ya en las más diversas regiones, llegando a inquietar de nuevo la vida del campo y a crear incluso en el país vasco el problema agrario, que allí no existía.

Bien comprenderá la Cámara que nos referimos a los despidos y avisos de desahucios, en masa, por su número que algunos, muchos, desgraciadamente, propietarios de fincas rústicas, han realizado o están en estos días realizando, con injusticia e invocando motivos caprichosos, singularmente el de tener el arrendador el propósito de cultivar la finca respectiva por sí o por los familiares próximos que la ley menciona.

Aparte de que la ficción en la mayoría de los casos está patente y de que ni la finca se traba bajaría con la misma intensidad que hasta la fecha, como la propia ley requiere, es notorio que con el sistema que denunciábamos resultaría infringido y burlado, no sólo el pensamiento de las Cortes, sino también, y muy señaladamente, el criterio trazado, como norma interpretativa y reglamentaria, por el Gobierno de la República, en su decreto de 23 de marzo último, cuyas disposiciones, en relación con las transitorias de la ley,

son interesantes, y cuyo preámbulo es harto expresivo y resultante, por cierto, bien previsto de esta situación que aspira a evitar.

Por todas estas consideraciones, los diputados que suscriben presentan a la Cámara la siguiente proposición, no de ley.

Las Cortes declaran que verán con agrado y confían en que el Gobierno de la República impida en cuanto está a su alcance, y, si es preciso, dicte con urgencia las disposiciones oportunas que impidan que se lleven a cabo despidos y desahucios contra el espíritu de la ley de Arrendamientos, con violencia para los arrendatarios cumplidores de sus obligaciones y pacíficos trabajadores y habitantes del campo y un grave peligro para la paz pública.

(Palacio del Congreso, 5 de julio de 1935. J. A. Irazusta, H. Casas, V. Irazo, Manuel Jimenez Fernández, M. Alvarez Robles, Rafael Guerra del Río, Cirilo del Río, José María Alvarez Mendizábal, Alvaro Pascual Leóns, Fulgencia Díez Pastor, José Horn, José A. de Aguirre, M. Robles Aranguiz, F. Javier de Landaburu, Heliodoro de la Torre, Juan A. de Careaga, R. Picavea, Telesforo de Mondón, Manuel de Trujillo."

**E. ROBLES Médico**  
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vías urinarias. Electrotarapia. Diatermia. Rayos ultravioleta. Análisis químicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 8. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha. (Frente a la Diputación).—PALENCIA

Cursillo pedagógico del Centro de Colaboración de Maestros de Saldaña

Día 3. En este día ha de alterarse el horario del programa de estos cursillos celebrando las sesiones por la mañana, ya que en la tarde tendrá lugar la de clausura con asistencia del excelentísimo señor gobernador civil.

A las diez de la mañana, la señora inspectora de Primaria Enseñanza, doña Carmen Muñoz Alcaza, con la amabilidad, sencillez y competencia que le son propias, expone a los cursillistas una bonita lección de trabajos manuales, iniciándoles en aquellos de tanta utilidad en la escuela como son la encuadración y repujado, distribuyéndose los maestros por grupos para su mejor aprendizaje y quedando altamente satisfechos de tan admirable lección, pues los señores maestros pudieron mostrar al final un trabajo ejecutado por ellos de cada clase. Seguidamente, ante una sección de niños de las escuelas, hizo una lección práctica de cálculo, valiéndose también de trabajos manuales, que llamó poderosamente la atención de los concurrentes por la sencillez, novedad y de fácil e inmediata aplicación en las escuelas. Los señores cursillistas, muy reconocidos, felicitaron cordialmente a la señora inspectora.

Después de un breve descanso, actuó el señor maestro de la localidad, don Sabas Rivas, explicando a un grupo de niños de los tres grados de la escuela, una lección de Ciencias tratando de los gases y sus propiedades. Con sencillo material, aspillable a todas las escuelas: balanza, frascos, tubos de vidrio, azufre, un parajito, tubos de goma, globitos de papel y caucho, etc., comenzó haciéndoles "yer" el aire que nos rodea y su composición, demuestra experimentalmente sus efectos beneficiosos y perjudiciales al enrarecerse y viciarse, su peso, etc. Da idea de la presión atmosférica y la experiencia de Torricelli, demuestra la presión del aire por medio del fiasco que no puede llenarse del líquido, por impedirsele aquél, razón de los sifones, pipetas, de la navegación aérea, dirigibles y aeroplanos, etc. Los niños siguieron con creciente interés, el desarrollo de la lección, hicieron por sí mismos varias experiencias y como además lo acompañaba la amenidad y humorismo del disertante, la sesión fue del agrado de los cursillistas, los cuales obsequiaron con repetidos aplausos al señor Rivas.

CLAUSURA DEL CURSILLO PEDAGOGICO DE SALDAÑA

En día 3 de los corrientes, por la tarde, se clausuró el cursillo pedagógico, organizado por el Centro de Colaboración de Maestros de Saldaña, cuyas sesiones ya han sido reseñadas en este periódico.

El local de una de las escuelas de niños de esta villa, hoy modesta, pero que ya pronto, gracias especialmente a los desvelos del señor Cortes serán hermosas aulas con ampulosos ventanales abetos a la espléndida vega del Carrion, se puso de las risas, cantos e inquietudes infantiles, del entusiasmo profesional de los señores maestros y de la emoción de Patria que sentimos cuantos tuvimos la dicha de asistir a tan simpático acto.

Ocuparon la presidencia el excelentísimo señor gobernador civil don Victoriano Maesso, con su franqueza y corauana de buen extremo; la señora inspectora jefe y de la zona doña Carmen Muñoz, que con su bondad e inteligente energía ha sido la estmularora de estos trabajos del Centro de Colaboración; el señor alcalde de Saldaña, don José Quintana, rico espíritu castellano, amante de su pueblo, de su progreso y de sus tradiciones, y el afable y cortés señor alcalde de Carrion, don Maximiano Conde, cuya presencia en dicho acto fue patente prueba de la cordialidad de relaciones que existe entre las dos poblaciones palentinas.

El señor secretario del Centro, don Isaac García, maestro de Gañinas, en sentidas frases dio el saludo de bienvenida a las autoridades asistentes.

A continuación el maestro de Quintanadiez, don Ricardo Alonso, desarrolló el tema "Psicología infantil", fundamentando su disertación en las condiciones que constituyen el complejo del carácter humano en la edad infantil, y deduciendo de ello el principio clásico de la importancia que tiene en la educación el procurar destacar y afianzar los sentimientos de bondad, energía y laboriosidad.

La breve conferencia, plena de escogida erudición, terminó con un canto a las virtudes de la raza, que es preciso conservar en los niños para que sean buenos ciudadanos, continuándose de las grandezas de nuestra historia.

Fue repetido en esta sesión de clausura el ensayo sobre geografía regional, que con tan singular acierto ha trazado para estos cursillos el culto e inteligente...

gente maestro de Saldaña, don José Triana Rodríguez.

Lleno de ponderación y maestría, compuesto sintiendo hondamente la poesía que emana de la naturaleza y de las costumbres de las regiones peninsulares que comprende y el lirismo de nuestros poetas y de las canciones debidas a la inspiración del pueblo, este ensayo es un fiel reflejo de aquel precepto pedagógico de "instruir deleitando" que a otro que pudiéramos formular "hacer Patria instruyendo".

Nada más apropiado para estos actos un diálogo natural y sencillo, de contenido instructivo, animado de los cantos populares de las tierras vasca, valenciana y castellana, e iniciado y cerrado con los himnos provincial y regional, que todos escuchamos de pie, es un acierto indudable del señor Triana, digno de imitarse en actos de esta naturaleza.

Los intérpretes infantiles, por otra parte, le dieron una deliciosa y feliz realización.

Ese castellano, alegre y espontáneo, natural y risueño siempre, como los mozos socarrones de la tierra que dicen pipos en la fuente y puyas en las eras; ese valenciano serio, solista de los coros de voz tan bien timbrada; ese vasco que con tanta soltura maneja el "desir" de su país; la emoción de los versos del llorado Zurita en los ojos, los labios y el corazón de Elisina García; la valencianita que evocaba las flores y vergeles levantinos con el gracioso ceceo de sus palabras; la niña Felisa Huidobro, que cerró el acto con un canto a España; los coros tan bien armonizados como dirigidos por el señor maestro de Gañinas; todos, en fin, cuantos actuaron, merecen una completa enhorabuena.

El señor gobernador se levantó varias veces para abrazar y besar a los niños, y al final entregó, como la señora inspectora, un espléndido donativo a los pequeños actores.

Terminado el ensayo, el maestro de Saldaña, don Sabas Rivas, con vibrantes y elocuentes palabras, dió las gracias a las autoridades, terminando con un entusiasta viva a España, que fue contestado por todos.

La señora inspectora hizo constar su complacencia por el resultado de los cursillos y cómo los señores maestros de la zona habían realizado el sacrificio de alternar con sus cotidianas labores su asistencia a las conferencias y actos de los cuatro días del cursillo.

Finalmente, el señor gobernador, en brillantes y cariñosas palabras, llenas de entusiasmo por la enseñanza, enalteció la misión del maestro, su afecto por esta tierra palentina y ponderó la labor llevada a cabo por los señores maestros y por los niños de las escuelas nacionales de Saldaña.

Después del acto fueron obsequiadas las autoridades con un "tunch", servido con singular esmero por el dueño del Café...

CRONICILLA DIARIA

POR QUE SE ABURREN Cuando por esa calle Mayor oigo decir a alguna chica "moderada", que se aburre en Palencia, me siento indignado.

A lo mejor, la que protesta, ha venido a nuestra ciudad procedente de algún lejano villorrio.

Llamar aburrida a una población donde en cuarenta y ocho horas se celebran velada de bozo, cine sonoro, funciones de circo, espectáculo taurino, verbenas, excursiones al monte, etc., etc., es simplemente jaitar a la verdad.

Una cosa es que, por ejemplo, Pilarita o Rosarito, que el nombre no hace al caso, estén aburridas; y otra muy distinta es que lo sea la ciudad.

Ellas, Pilarita o Rosarito, en estado de merecer, aspirantes a noviazgo, podrán sentirse aburridas; no lo niego. Es cosa natural que una chica presumida, si carece de novio, se aburra, lo mismo en Meneses que en Baltanás, en Palencia que en Madrid.

Las cosas claras...

Advertisement for José Villanueva Sagredo, specialist in diseases of the throat, nose and ears. Located in Saldaña, Palencia.

GACETILLAS

La gente se agrupa, se forman corrillos. ¿Qué pasa en la calle? ¿dónde están mis chiquillos? —No tema, señora, pues qué va a pasar, son tres caballeros, son tres eie [gantes, que llevan abrigos, sombreros y [guanbes, con tanta maestría y de tal pos [fin, que todos comentan... que son [de Martín

Camisería. Confecciones. Mayor, 78.

Saldaña, don Florentino Martín Relea. Reinó en él la mayor cordialidad y alegría. Entre los diversos brindis pronunciados por varios señores maestros, debemos hacer mención del sentido recuerdo que con oportunas palabras dedicó a la memoria de doña Catalina Pérez, maestra de esta villa, recientemente fallecida, su digna compañera doña Heliodora García, y al final el señor gobernador. Y ahora, maestros de Saldaña, sólo ha de permitirse decirnos este improvisado cronista, que prosigáis en vuestra noble labor y recordaros que esta paz fecunda de que en estas tierras disfrutamos, que permite el desenvolvimiento de todas las actividades de esta villa acogedora y la independencia de vuestros fraternales actos de cultura, se debe a una incansable mano protectora que todos conocéis.

M. Díez Saldaña, 7 de julio de 1935.

Lista de la suscripción para la bandera de la Guardia civil iniciada por el Excmo. señor gobernador civil de la provincia

- Excmo. señor Gobernador civil, don Victoriano Maesso, 100 pesetas. Don Alejandro Ortega e hijos, 25. Ayuntamiento y vecinos de Castrejón de la Peña, 25. Idem, idem de Ayuela, 10. Idem, idem de Tabanera de Valdivia, 10. Idem, idem de Valderrábano, 10. Idem, idem de Páramo de Boedo, 10. Idem, idem de Grijeta, 35,75. Idem, idem de Revilla de Campos, 13,25. Idem, idem de Villanuño, 10. Idem, idem de Velilla, 25. Idem, idem de Celada de Robledo, 38. Idem, idem de Amusco, 25. Idem, idem de Pina, 10. Idem, idem de Marcilla, 18. Idem, idem de Husillos, 10,90. Idem, idem de Villadiezma, 10. Idem, idem de Ibero Seco, 5. Idem, idem de Villamuriel, 15. Idem, idem de Saldaña, 93,95. Idem, idem de Boadilla del Camino, 5. Idem, idem de Aguilar de Campoo, 105,15. Idem, idem de Pomar de Valdivia, 16. Idem, idem de Valdecañas, 9,50. Idem, idem de Villajimeña, 10. Idem, idem de Fuentes de Valdepero, 10. Idem, idem de Abia de las Torres, 5. Idem, idem de Tarego, 30. Idem, idem de Reinoso de Cerrato, 15. Idem, idem de Hontoria, 15. Idem, idem de Mazariegos, 13,25. Idem, idem de San Román de la Cuba, 10. Idem, idem de Cevico de la Torre, 66,15. Idem, idem de Abarca, 29,10. Idem, idem de Castromocho, 27. Idem, idem de Villasabariego, 10. Idem, idem de Robladillo, 10. Idem, idem de Herrerueta, 12. Idem, idem de Villalcázar de Sirga, 6. Idem, idem de Población de Campos, 5. Idem, idem de Santibáñez Resoba, 9,75. Idem, idem de Cervera, 99. Idem, idem de Liguizana, 20. Idem, idem de Fayó de Ojeda, 12. Idem, idem de Pozo de Urama, 10. Idem, idem de Quintanaluengos, 46. Idem, idem de Redondo, 10.

SUBASTA DE LANA

En la Casa Consistorial de Mayorga de Campos, tendrá lugar el día DOCE del actual, a las once de su mañana, la subasta de la lana que hay de venta en dicha villa (unas trescientas arrobas).

GIEZA-OPTICO

MAYOR, 138.-PALENCIA

BALNEARIO DE LEDESMA

GRAN HOTEL. Reumatismo en todas sus formas, ciática, palmaris, escrofulismo, herpetismo catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete ida y vuelta 30 días.

COCHES PARA NIÑOS

Se han recibido nuevos modelos de lo más bonito y confortable.

SILLAS de los modelos más prácticos, al alcance de todas las fortunas

Coche-silla y sillas con capota

Pida catálogos:

Casa SALAMANCA Mayor Pral, 53.-Palencia

CAMISAS

OTTOMAN Y PUNTO SEDA MATE,

PARA VERANO

CASA POLO

MAYOR, 91 PALENCIA

SE NECESITA UN APRENDIZ

ANUNCIOS POR PALABRAS

SI TENEIS que edificar o hacer obra en vuestra casa, no olvidéis que en mis almacenes podéis comprar maderas, cemento, yeso, baldosines, mosaicos, cocinas económicas y todos los materiales de construcción que necesitáis, a precios económicos. Manuel Rodríguez Martín. Vado-Cervera

POR DEJAR labranza, véndese macho burreño, siete años, cinco dedos alzada; aperos, maquinaria, etc. Dioscórides Polo, Magaz.

OCASION. Se vende Citroen B 14/15 con 1.500 kilómetros de recorrido; facilidades de pago. Informará su dueño, Miguel Arconada, Carrion de los Condes.

SE VENDEN baratos, en Palencia, dos carros en buen estado, uno de violín, con arcos, y otro de varas; para informes, en esta Administración.

SE VENDE CASA GRANDE, en Melgar de Fernamental, con amplias dependencias, propia para fonda, labranza o industria. Razón: Sr. Siveló. López Gómez, 2. 3.º Valladolid.

SE VENDE un novillo, raza holandesa, superior; para tratar con Inocencio Herrera, en Autillo de Campos.

SE VENDE luna de espejo, visellada, propia para peluquería; para verla, Casa Santacruz, Peluquería, Palencia.

PIEZAS

para segadoras "Deering" y "Cormick". Superior calidad. Precios ínfimos. Cuchillas "La Pipa"

FELICIANO ORTEGA

ALMACENES DE MAQUINARIA AGRICOLA PALENCIA

SE VENDE finca de recreo a un kilómetro de la capital con buena casa, dotada de luz y agua; se cederá al contado o a plazos. Informes: Mayor Principal, 120 (tienda) Palencia.

VENDO cinco segadoras reconstruidas, marca "Cormick", facilidades de pago. Matias Alonso, Abia de las Torres.

EN CASA SERIA, alquilaria habitación módica, único objeto guardar muebles. Ramirez, número 10.

RECORDATORIOS Y ESTAMPAS

ULTIMA NOVEDAD

Imprenta de EL DIA

Mayor, 15 (Federación) Tel. 8

PELUQUERIA de señoras "Lola". Don Sancho, 8, 1.º Permanente garantizada, 15 pesetas-puntas, rizos, bucles, peinados de moda. Marcel 1,50; al agua. 2 pesetas. Tintes desde 7 pesetas.

SE VENDE máquina segadora "Krupp"; solamente ha segado 80 obradas; facilidades de pago. Tratar, en Palencia, San Marcos, 8, primero Clementino Román, y en Requena de Campos, Arturo Román.

ENJAMBRE de abeja: Compra enjambres de colmena. Informes, Avenida Modesto Lafuente, número 9, Palencia. Cipriano González.

SE VENDE una máquina aventadora y dos trillas, todo ello en muy buenas condiciones; para verlo y tratar, con Daniel de Cea, en Villalcón.

PASTOS CON RASTROJERA: 730 obradas de pastos con más de 170 obradas de rastrojera, se arriendan, Dehesa "Villarrilla" (Saldaña).

MAESTRO panadero: Se necesita con buenas referencias, en la acreditada panadería de Agustín Moral de Herrera de Pisuerga. Buena retribución.

SE OFRECE ama de cría, lecheca de ocho días, para criar en su casa. Dirigirse, a Alejandra López, en Boadilla del Camino.

SANATORIO QUIRURGICO.-Ntra. Sra. de la Piedad

QUINTANILLA DE LAS TORRES (Palencia)

Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para poder practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones.

Sala séptica y aséptica. Análisis clínicos, Rayos X, calefacción central. Consulta diaria de medicina, cirugía y partos, por el doctor A. Santos.

El primer domingo de cada mes despachará consulta de garganta, nariz y oídos el doctor Luis R. Zorrilla.

Cuenta el Sanatorio con la colaboración de los especialistas en Cirugía y Enfermedades de mujeres, doctores Barón y Martorras.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS
- Norias... de ALAEJOS
- Arados... de ALAEJOS
- Prensas... de ALAEJOS
- Trilladoras... de ALAEJOS
- Aventadoras... de ALAEJOS
- En la FUNDACION de ALAEJOS

Catálogos gratis Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS (Valladolid) ALAEJOS

"AURORA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS (FUNDADA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real Orden del ministerio de Fomento, de fecha 8 de julio de 1932.

Pesetas Capital suscrito y desembolsado 4.500.000,00 Reservas voluntarias 5.733.000,00 Reservas obligatorias (Ley de Seguro 14 mayo 1908) 1.644.567,90 Sinistros satisfechos hasta el 31 Dbre. 1930 52.089.018,00 Delegaciones principales:

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO)

BARCELONA.-Calle Cortes (Gran Via) núm. 323. MADRID.-Paseo de Recoletos, núm. 6.

En edificios de su propiedad. Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

(Anuncio autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros, con fecha 13 de Noviembre de 1932)

Subdirección en Palencia: don Aquilino García González, Mayor, número 140, 2.º

AGENCIA GENERAL: LA FEDERACION CATOLICO-AGRICOLA: Casa Social, Mayor, 15.

Sub-Agencias: Los Sindicatos Agrícolas de la Provincia.

## Lerroux ratifica en Valencia lo que ha dicho en Salamanca

### En el mitin radical de Valencia pronunció un interesante discurso el jefe del Gobierno

#### EL SR. LERROUX AFIRMA QUE LA COALICION GUBERNAMENTAL TERMINARA LA LABOR QUE SE HA COMENZADO

#### Se mostró partidario de que los republicanos de izquierda se unan; pero sin que ondee la bandera de la discordia

EN EL CAMPO DE MESTALLA  
VALENCIA.—A las cuatro de la tarde, el campo de Mestalla, lugar señalado para el acto, se hallaba completamente lleno de público. Dos horas antes habían ya empezado a afilar comisiones y representaciones, y antes de comenzar el acto ya se veían a miles de personas que se tenían que quedar fuera por no haber conseguido entrada. En el centro de la cancha se había levantado un pequeño estrado, y en la parte posterior de este un gran escudo con las cruces de las provincias de Valencia, y un gran retrato de Blasco Ibañez y una inscripción que decía: "Viva la República". Junto al estrado se había levantado una gran tribuna, adornada también con una enseña de Blasco Ibañez, y junto a dicha tribuna una gran mesa destinada a la Prensa.

denó al presidente de la Diputación de Baleares que retirara su candidatura.  
Se refirió después al hecho de que el señor Azaña no se haya atrevido a contestar al famoso discurso del señor Samper en el Parlamento y haya venido, por el contrario a Valencia a lanzar insidias, no solamente contra él, sino también contra todo el partido radical. Agradeció las palabras del señor Azaña a la memoria de su padre, pero dice que tiene, no obstante, que rechazar los ataques lanzados y que iban envueltos en los elogios. Ataques que iban dirigidos a los tres puntos fundamentales de Blasco Ibañez, que son: su periódico, su partido, al que llamó reaccionario, y el tercer punto de los puntos, el más doloroso y el más impenable, las máquinas lanzadas para dividir a su familia.  
El señor Blasco fue muy aplaudido.

#### HABLA EL EXMINISTRO SEÑOR SAMPER

El señor Samper, que había a continuación, dijo que sus primeras palabras quería que fueran de saludo afectuoso a todos los presentes. No vengo a hablar en vuestros corazones, sino a defenderlos contra nadie. Dice que él no se lo perdonaría nunca ni tampoco le perdonaría nunca a quienes le escuchan. Si alguien cuando vino a la República, vino por el deseo unánime de todos los españoles. Tuvimos la sensación, en los primeros momentos, o por mejor decir, la seguridad de que la nación se desenvolvería bien; pero en todo hubo algo de ilusión, ya que España, según se pudo comprobar al poco tiempo, no estaba preparada para la República, exceptuándose la historia política de Valencia, Cataluña y otras capitales.

La obligación en aquellos momentos, de los políticos, era republicana España. La República era, es y tiene que ser respeto a la libertad, a la democracia, y desprecio de la violencia. No tiene otra misión que la imposición del respeto y la pacificación. Las derechas dicen que los socialistas deben ser abolidos y las izquierdas por el contrario, dicen que deben desaparecer las derechas por la constante amenaza de su crímen imperialista. Yo digo que todos, absolutamente todos, deben vivir; pero ha de ser dentro de la República. Luego, ya vemos lo que decide el sufragio. Termina diciendo el señor Samper que desea que este acto no sea una revista de fuerzas ni una ostentación de oratoria. Los republicanos por encima de todo hemos de levantar el corazón para dar el grito que a todos nos corresponde y que es el de "Viva la República".

El viva fue contestado entusiásticamente por la muchedumbre.  
El discurso del señor Samper duró veintiocho minutos.  
DISCURSO DEL SEÑOR LERROUX  
A continuación pronunció su discurso el señor Lerroux.  
Al levantarse el jefe del Gobierno en la tribuna, fue acogido con una estruendosa ovación que duró largo rato, teniendo que esperar el señor Lerroux un espacio de tiempo superior a diez minutos para poder comenzar a hablar.

Hecho el silencio empieza diciendo el jefe del Gobierno que no viene a sembrar la discordia sino a cumplir con un deber, pues cuando se le invitó por el partido autonomista a este acto, se dijo para sí que en el caso de no asistir enviaría su partida de defunción.  
Dice a continuación que no está en condiciones de entregar a la República al primero que llega con billete de ida y vuelta. Se refiere a su actuación en años anteriores al advenimiento de la República, y a continuación hace un balance de odios, y no a hablar de política constructiva ni tampoco del porvenir. Dice que, como valenciano, se ruborizó al ver el recibimiento que se le tributaba. Elogia a continuación al señor Lerroux.

Refiriéndose nuevamente al señor Azaña dice que éste salió diputado en las últimas elecciones porque el señor Lerroux or-

to de la República, y a continuación hace historia de cómo se implantó el nuevo régimen en España.

Dice que él en aquella ocasión no desdenó a nadie de los que quisieron colaborar a la obra que fue necesaria llevar a cabo para conseguir los propósitos que se habían impuesto. Lije yo entonces que la República que se implantara debía ser una República nacional para que todos los partidos unidos señalaran al pueblo el camino de la libertad y de la democracia.

Al dimitir aquel Gobierno que se formó, me hice yo cargo de mismo en el que se dejaba sentir la ausencia de individuos que yo creí que me apoyarían. Poco después se verificaron las elecciones. Y yo pregunto: ¿en aquellas circunstancias, que de haber hecho el partido radical, o mejor dicho aún, que era lo que debía hacer su jefe? Llegaban unas masas que habían tenido relación con los monárquicos, y ante esa realidad, me pregunta a cual era la política que había de realizar yo, ya que como es sabido nos encontramos en aquellos momentos sin un partido de izquierdas que por su volumen nos ayudara en la cuantía que necesitábamos. Así comenzó a marchar aquel Gobierno minoritario. ¿Qué querían que hicieramos, esos republicanos que por no ser de derechas se llaman de izquierdas? Querían ni más ni menos que se acudiera a las urnas electorales, y esto era una insensatez porque las elecciones se habían verificado poco tiempo hacia atrás y todos vimos los resultados de ellas, que fueron hechas con toda legalidad.

Se refiere a continuación el orador a las palabras que pronunciara en el acto en que tomó parte en Salamanca y las ratifica, subrayando la frase en que aseguró que cuando las derechas se separan del partido radical en el Poder, se separarán con un fuerte apretón de manos, con un saludo cordial, para luego encontrarse frente a frente, pero con nobleza en la lucha. Pero antes —sigue diciendo— hemos de terminar la obra que se ha comenzado a realizar. Dice que él desearía que a todos los republicanos de izquierda se unieran, pero sin que en ningún momento ondee la bandera de las discordias.

Dice a continuación que se enorgullece de representar a Valencia en el Parlamento y que la atenderá siempre como atenderá también en todo momento a España toda.  
Añade que el espectáculo que se da hoy en Mestalla, es decir, la brillantez del acto, no la habían presenciado todavía sus ojos, y por último manifiesta que profetiza que la República está definitivamente instaurada en España. Dirige un saludo a todos los amigos de Cataluña, de Zaragoza, de Andalucía, de Castilla y dice que día llegará en que las derechas se convertirán en conservadoras, luego en progresistas y finalmente en radicales. Como jefe del Gobierno, llevará al Presidente de la República un saludo cordial de la democracia valenciana reunida en el acto que se está celebrando.

La ovación tributada al señor Lerroux al terminar su discurso fue ensordecedora. Se dieron vivas a la República y al partido radical. El discurso del jefe del Gobierno duró próximamente una hora.  
Terminado, se dio por finalizado el acto. El público se dispersó, no habiéndose producido el más leve incidente.

Defiende tus playas, castellano, que tus playas son el Sardinero. Acude a ellas con tu familia a pasar el verano.

### Clínica Operatoria de Nuestra Señora del Pilar

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.  
RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.  
ANÁLISIS CLÍNICOS.—D. Miguel López-Negrete.  
Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.  
PALENCIA Colón, 53. Tel. núm. 47

### La jornada taurina de ayer

#### En Madrid

Venturita, Rafaelillo y Alvarez Madrid.—Con un gran lleno se celebró la anunciada novillada, lidiándose ganado de Coquilla.

Venturita estuvo bien en sus dos toros. Fue cogido por el lidiado en quinto lugar y pasó a la enfermería con lesiones de poca importancia.

Rafaelillo tuvo una gran tarde. Escuchó grandes ovaciones y cortó las orejas de sus dos novillos.

El mejicano Arturo Alvarez muy aplaudido también. Cortó una oreja.

#### En Tetuán

"Niño de Valencia", Rodarte y Ruiz

Madrid.—En la plaza de Tetuán de las Victorias se lidiaron novillos de Infante.

Niño de Valencia, muy bien Cortó una oreja.

El mejicano Rodarte, mal. Escuchó un aviso en su primer novillo y dos en el otro.

El también mejicano Liborio Ruiz gustó, especialmente en banderillas.

#### En Palma de Mallorca

Belmonte, Marcial y Niño de la Palma

Palma de Mallorca.—Con un lleno completo se lidiaron toros de Salas por las cuadrillas de Juan Belmonte, Marcial Lalandia y "Niño de la Palma".

Belmonte toreó superiormente con el capote a su primero. Comenzó muleteando muy cerca y quieto, y al dar el tercer pase se le quedó un poco el toro y el tranero fue volteado.

Conducido a la enfermería se le apreció una fuerte luxación en la clavícula derecha, que le impidió continuar la lidia.

Por la tanto, Marcial y Cayetano despacharon mano a mano la corrida.

Marcial cortó las orejas de los toros primero y cuarto. El "Niño de la Palma" cumplió y fue aplaudido.

#### En Pamplona

Cagancho, Manolo Bienvenida, El Estudiante y El Soldado

Pamplona.—Se celebró la clásica corrida del día de San Fermín, lidiándose toros de Clairac.

Cagancho, mal en sus dos toros.  
Manolo Bienvenida, valiente. Cumplió.

"El Soldado" y "El Estudiante", muy desgraciados.

#### En Toledo

Armillita y Ortega

Toledo.—Lidiáronse toros de Pérez Tabernero.

Armillita tuvo una gran tarde y cortó las orejas de sus tres toros.  
Ortega, también superior.

#### En Valladolid

Morateño, Soler y Martel

VALLADOLID.—Novillos de Pimentel.

Morateño, muy bien. Cortó una oreja.  
Soler, regular.  
Martel, cumplió.

#### CARBONES

Cribado, 86 pesetas tonelada; cobses, 91; galleta, 96; galletilla, 86; granza, 76; menudo, 44; granzilla, 56. Todo puesto en Palencia.

Informes: José Castrillo "El Ampudiano" (fonda frente al Banco de España) y "Bar Faro", Mayor, 21.

#### M. SAYALERO

Médico Puericultor  
Enfermedades de los niños  
Medicina general  
Ha trasladado su consulta y domicilio.—Avenida del General Amor, núm. 5, 1.º

#### RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
Diatermia  
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6  
Pedro Romero, 2, pral. izqda.

### "Estamos dispuestos—dice Royo Villanova en un discurso—a dejar el Poder a las izquierdas, si éstas abominan de separatismo y de la revolución" DE LO CONTRARIO—AÑADE—GOBERNAREMOS HASTA QUE EL HIJO DE GIL ROBLES SEA MAYOR DE EDAD

#### Interesantes declaraciones del ministro de Agricultura sobre los concursos provinciales para la retirada del trigo

#### MANIFESTACIONES DEL PORTUELA

MADRID.—A primera hora de la tarde de hoy el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a los que entabló de que a la una menos veinte había regresado, sin novedad, a Madrid el jefe del Gobierno.

Dijo que el señor Lerroux había suspendido todo el resto del itinerario que pensaba realizar para ofrecer al presidente de la República sus muestras de respeto y condolencia por la desgracia familiar que ha tenido.

—Por lo demás—terminó diciendo el ministro de la Gobernación— carezco de noticias interesantes que comunicar a ustedes.

#### FALLECE LA MADRE POLITICA DEL PRESIDENTE

MADRID.—A primera hora de hoy ha fallecido doña Natalia Urburu, madre política del presidente de la República.

El entierro se verificará mañana a las once.

Con este motivo el señor Alcalá Zamora no acudió hoy a su despacho oficial y se suspendieron las audiencias y la presentación de credenciales del ministro de Checoslovaquia.

A media mañana, estuvieron todos los ministros en el domicilio particular del presidente de la República para darle el pésame.

#### REDUCCION DEL TIPO DE DESCUENTO BANCARIO

MADRID.—El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que en la reunión que hoy celebraría el Consejo de Administración del Banco de España, a su instancia, reduciría el tipo de descuento bancario en un medio por ciento.

#### MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE AGRICULTURA SOBRE LOS CONCURSOS

MADRID.—Interrogado el ministro de Agricultura sobre los concursos de trigos, dijo que no dudaba que hubiera licitado res para la adjudicación, tanto de entidades agrícolas como de carácter financiero.

Pero—añadió—lo que ya no es seguro es que a esos licitadores para la retirada del trigo de provincias, se les conceda la adjudicación. Todo depende de que tanto las entidades agrícolas como las económicas que vayan a acudir a los concursos, tengan presente el actual momento en que vivimos respecto del problema triguero y no piensen en grandes ganancias y pingües ganancias.

Si por el contrario estas entidades consideran que es forzoso imponerse un verdadero sacrificio para resolver el problema, el Gobierno les dará todas las facilidades que sean necesarias.

Sobre las entidades que han de acudir a estos concursos provinciales, dijo el señor Velayos que él creía que las más apropiadas y las que concurrirían en mayor número serían las agrícolas y algunas económicas, pero hay que convenir—dijo el ministro—que a quienes más interesan estos concursos es a los fabricantes de harinas, pues son los que en mejores condiciones están para la retirada del trigo.

De todos modos, el Gobierno ha puesto en práctica todos los medios que están a su alcance para resolver el problema y si los resultados no son favorables, habrá que convenir que hasta tanto se regula la producción y venta de los trigos en su totalidad, habrá que seguir luchando para imponer la ley a todos los que dediquen sus actividades a este ramo.

#### UN HIJO DEL SR. CASA- NUEVA ENFERMO

MADRID.—Se encuentra enfermo de suma gravedad uno de los niños del ministro de Justicia, llamado Pepito. Se teme un fatal desenlace.

#### FALLECE EL DIRECTOR DE "IDEAL" A CONSECUENCIA DE UN ACCIDENTE

GRANADA.—A las siete y veinte de la mañana falleció el director de "Ideal" de esta capi-

tal don Fernando de Guina a consecuencia de las lesiones que sufrió en un accidente de automóvil.

En día de ayer lo pasó el señor Guina en Málaga, en unión del señor Alcaide. Cuando regresaban a Granada en el coche propiedad del señor Guina, que dirigía él mismo, y sin que se sepan las causas que motivaron el accidente, el coche cayó por un terraplén de unos 20 metros, dando el coche varias vueltas de campana.

Tanto el señor Alcaide como el señor Guina quedaron en el interior del coche, que quedó volcado. El primero pudo salir y al ver a su compañero debajo del coche en grave estado al parecer, disparó su pistola al aire para llamar la atención.

Acudieron algunas personas y fue extraído el cuerpo del herido. Se le trasladó al Sanatorio de la Purísima, donde ya en un estado gravísimo estaba. Recibió los Santos Sacramentos y esta mañana falleció.

La noticia al conocerse en esta capital ha producido sensación.

#### UN DISCURSO DEL MINISTRO DE MARINA

CARTAGENA.—El ministro de Marina visitó ayer la base naval. Después visitó un submarino, el B-6, y se sumergió en él durante un cuarto de hora.

A la una y media de la tarde visitó el Puerto Menor y regresó a Cartagena. Se dirigió a los Centros Agrario y de Acción Popular, en donde se le obsequió con un "lunch".

El señor Maestre, en nombre de la ciudad dió la bienvenida al señor Royo Villanova, y el ministro de Marina pronunció un discurso en el que recordó la campaña que hiciera sobre asuntos electorales en 1931.

Elogió muy cálidamente al señor Gil Robles y dijo que estaban dispuestos a ceder el Gobierno a las izquierdas si éstas abominaban del separatismo y de la revolución.

De lo contrario—añadió—seguiríamos en el Gobierno hasta que el hijo de Gil Robles sea mayor de edad.

Nosotros—dijo después el señor Royo Villanova—nos pusimos al lado del Gobierno cuando el 10 de agosto. Las izquierdas en cambio cuando el 6 de octubre no se pusieron al lado del Gobierno, sino en contra, lo cual es solidarizarse con la revolución.

El señor Royo Villanova fue muy aplaudido.

#### Más detalles de la derrota de Paulino en Berlín

#### Al público no le agradó la pelea, pues esperaba una lucha más competida y de mayor clase

BERLIN.—Ampliamos detalles del combate de los pesos fuertes Paulino Uzudun y Max Schmelling. Tuvo lugar el combate en el Gran Estadio del Comercio y fue presenciado por 45.000 espectadores, aproximadamente.

En la tribuna de las autoridades estaban el comisario de Estado de la ciudad de Berlín, el de Propaganda y el embajador de España en Berlín.

El local estaba profusamente adornado con multitud de banderas de los colores españoles y alemanes.

A las seis menos cuarto saltaron al "ring" los adversarios, que fueron recibidos con una gran ovación. Mientras éstos se estrechaban la mano y se tiraban numerosas placas fotográficas, el "speaker" daba cuenta de que Paulino había pesado

92 kilogramos y Schmelling 87. Toda la pelea fue muy violenta desde su iniciación.

En el primer "round" Schmelling atacó fuerte, pero Paulino encaja bien los golpes. Los dos primeros asaltos son fatigables al germano.

En el tercer reacción Paulino vigorosamente. En los cinco siguientes el combate no tiene interés. En general el ataque parte de Schmelling, que confía en su superioridad técnica. Paulino, cuyo rostro está ensangrentado, resiste con ánimo y valor. Luego en el noveno "round" trata de imponerse y alcanza varios directos de izquierda a la mentón de Schmelling. El español se esfuerza por buscar un cuerpo a cuerpo, a pesar de estar herido en un ojo.

Los dos últimos asaltos también favorables a Schmelling, esquivando Uzudun, en los últimos momentos trata de contraatacar.

El árbitro declara vencedor a Max Schmelling por puntos, decisión que es acogida con grandes aplausos, si bien se aprecia alguna indiferencia por parte de los espectadores, que se peraban una lucha más competida y de mayor clase por parte del ex campeón del mundo.

Los adversarios se estrechaban la mano y Uzudun es despedido con una gran ovación.

#### EDUCACION Y CULTURA

#### PERMUTAS

Han sido concedidas las verificados entre don Gregorio Velasco Rodríguez, de los Corrales de Buelna (Santander) y don Máximo Rojo Vallés, de Villarracino (Palencia), y también entre las maestras doña Pilar Merino Bilbao, de Redecilla del Campo (Burgos) y doña María Luisa Fernández, de Castrillo de Villavega (Palencia). Enhorabuena.

SANTOS

#### El ministro de Marina regresó hoy lunes a Madrid.

#### UN MUERTO Y DOS HERIDOS

PAMPLONA.—En el kilómetro 5 de la carretera de Pamplona a Elizondo, el coche M.-36524, conducido por José Más Barabain, domiciliado en San Sebastián, atropelló a Jesús Iturbide, de treinta y cuatro años, vecino de Bilbao, que resultó muerto en el acto.

El coche se dió a la fuga. El conductor fue detenido a la entrada de Pamplona.

Conducido una "moto" Jesús Ruiz Escudero, acompañado de Pedro Mangarín Elizondo, se precipitaron contra el automóvil N. A.-2454, conducido por Isaac Salvatierra. Resultaron heridos levemente.

#### RENOVACION ESPAÑOLA EN BARCELONA

BARCELONA.—A las seis de la tarde se inauguró en la calle de Pelayo número 52, el edificio social de Renovación Española.

Se pronunciaron varios discursos.

#### VENTA PINTOESCICA DE UNA COMODA MISTERIOSA QUE CONTIENE GRAN CANTIDAD DE DINERO

BARCELONA.—En los Encantes Viejos, de la bañada de Clot, un trapero compró una cómoda que el vendedor, durante toda la tarde, intentó colocar, sin conseguirlo, por no querer pagar nada las diez pesetas que por ella pedían. Una vez pagada, el comprador abrió todos los cajones y con la natural sorpresa y alegría al tocar un resorte secreto se abrió un cajón que tenía una importante cantidad de monedas; al darse cuenta de ello el vendedor, dijo que no vendía la cómoda, lo que dió lugar a una violenta discusión que amenazaba acabar en reyerta, pero aturdidamente terminó poniéndose de acuerdo vendedor y comprador para repartirse el dinero, encontrando, además una importante cantidad en billetes de Banco.

#### DEL DINERO IMPUESTO EN LA FEDERACION RESPONDE EL CAPITAL DE LA FEDERACION Y EL DE SUS CIENTO DIEZ SINDICATOS CONSTITUIDOS A BASE DE LA RESPONSABILIDAD SOLIDARIA E ILIMITADA DE SUS DIEZ MIL SOCIOS

MIL SOCIOS